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Patkány marások.
Más szeleket is látott már az a fér­

fiú ki a magyar kereskedelmi tárczát 
tartja a kezében s hatalmas orronütése- 
ket osztogat jobbra balra mindazoknak az 
élősdieknek, a kik mosolygósán vagy ha­
ragosan bele akarnak torkoskodni a tár- 
cza czukortartalmába

Más szelek fútták akkor, mikor a 
közvélemény dédelgetett bébéjét, Tolnaty 
igazgatót sarkaiból kiemelve, messzire 
dobta a magyar államvasutaktól és a ke­
reskedelmi kormányzattól s szögletes ma­
gyar-tatár fejét felütötte az Olympuson, 
elszánt bátorsággal nézvén szembe a ter­
mészetes elemek indulatszeléből kelő vi­
harral, kérve, várva meztelen gladiátor­
ként a harczot és ítéletet.

Népszerűtlenebb ember nem vala, 
mint ő, a magyar sajtó ritka egyértelmű­
séggel adta bizonyságát annak, hogy még 
a közvélemény mesterkéletlen egyhangú­
sággal önként nyilatkozó szava is meny­
nyire tévedhet.

Mert a mit ez a népszerűtlen óriás 
azután magára marad tan s csak hivatá­
sának, csak kötelességének élve végzett, 
alkotott, az nyomról-nyomra, tettrői-tettre 
egy-egy erkölcsi ágyuüteg ostroma volt a 
közvélemény ellenszenve ellen.

Azt a sűrű szürke fátyolt, mely a 
magyar közvéleményt ettől a zakatolva 
dolgozó géperejű nagy embertől elválasz­
totta, egymásután szakgatták fel a föld­
ből nőtt alkotások ormai, melyek sere-

gesen jelölték esze- és kezemunkája nyo­
mát.

A népszerűtlenség szürke fátyla csak­
hamar rongyokra lepődött s a nemzetek 
életének nagy színpadán, a hol a színi 
gépezet titkos erőit óriás életérdekek ér­
vényesülni igyekvő áramlatai képezik, egy­
szerre diadalmas fényben domborult ki a 
magyar kereskedelmi miniszter alakja, 
úgy a mint azt magyar szívvel, magyar 
lélekkel kívánni és képzelni lehet.

Nem szavai, hanem alkotásai terem­
tettek sziklatalajt lábai alá s mig idebenn 
már ezentúl taps és helyeslés zúgta tet­
teit körül, túl a Lajthán félő sziszegés 
nyújtotta felé kigyó-fejét és összerezzen­
tek, a mikor izmos karjait maguk felé 
fordulni látták.

Az osztrák ipar és kereskedelem zsold- 
jában kerekre hízott „Neue Freue Presse“ 
rá lett uszítva és meg kell adni, hogy a 
maga szempontjából vakmerőén csaholt, 
vér is csörgött maró fogain le, de azt a 
vért saját fogaiból verte ki a megtáma­
dottnak szöges csizmasarka.

No természetes, hogy magyar „válla­
lat “-ot kellett e czélra megnyerni; a tör­
ténelem maga mutatja példáit, hogy ma­
gyar ellen csak magyart kell küzdőre 
ereszteni, az tudhat csak sikert elérni. A 
gyémántot is saját pora csiszolja.

Por pedig akad, hála istennek, gaz­
dagon a hazában ; mert hiszen, mire élte 
sóját (akár a magyart, akár a bulgáriait) 
nagyjában elfogyasztja egy-egy ember, 
porrá őrli idegeit a szerep-, ambiczió- és

kereset-hiány hármas ördögmalma s kész- 
szé teszi herosztrateszi nagy tettekre.

Túl a Lajthán kéjelegve simogatják 
hasacskáikat német sógoraink, mikor ol­
vassák, hogy Baross Gábort, a nagy 
szittyát miként vágják-marják napról- 
napra otthon egy újon alapított lap ki­
mustrált félistenei.

A „Neue Freue Presse“ kényelme­
sebb helyzetbe jutott, már neki liarczolni 
nem kell, csak bő táviratokban közli a 
kis magyar hűbéres viselt dolgait s ezek 
bői szerzi a németség a magyar állapo­
tokról informáczióit.

Hanem azt meg kell adni a magyar 
hűbéresnek, hogy vif és találékony a 
fegyvereiben. Az örökös deficzit verklijé­
nek fogait kitörték a hivatalos adatok, 
most tehát oly fegyvereket fedezett fel, 
melyek csorbulhatlanok, mert Ádám és 
Éva óta folyton használatban állanak és 
használatban is maradnak a végítéletig.

E fegyverek —• legújabb stilköszörü- 
lés szerint — a következők :

1. Túlsók munka.
2. Rossz előléptetés.
3. Kevés fizetés.
Hát már most azt kérdjük, ki látott 

már olyan hivatalt, a hol csak haton is 
dolgoznak egy hetedik alatt, hogy a hat 
közül négy ne panaszkodjék (és éppen a 
négy leglustább) a túlsók munka ellen ? 
ki volt még valaha megelégedve a fizeté­
sével, az előléptetésével s a hat közül 
legalább az a négy nem a főnökét szidja-e 
szűr alatt ?
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Szunnyadozzál, büszkeségem !
Nincs itt még a virradat.
Mit csinálnál fönn az éjben ?
Ébredezned sem szabad.

Csitt, aludjál, szempilládat 
Hunyd te is le, szent jogom !
Most csak önzés láncza várhat —
S ki nem fogsz a zsarnokon.

Álmok ! eszmék ! honszerelmem !
S te dicsőség mámora !
Lázadó vér föl ne verjen, —
Még nem szállt az éj tova.

Az egyhangú sötétségben 
Szenderegjetek tovább . . .
Szótlanul hadd töltsem ébren 
A kietlen éjszakát !

Majd ha virrad, majd ha eljő 
A nap, melyrül álmodom, —
Szálljon akkor felszökellő 
Lelkem tiszta lángokon !

Ébredéstek, hogyha késtek,
Majd kívánom én magam . . .
S visz dicsőség és merész tett 
Diadalra boldogan.

Rudnyántzky Gyula.

Áaaa, Mari, Marianna.
(Debreczeni lányok egymás köxött)

Anna levelet kap.
„Édes piczikém ! Délután egyedül leszek 

odahaza ; apáék kimentek szüretelni. Ila teheted 
látogass meg, eldiskuráljuk az időt. Csókol ba­
rátnőd Mari.“

U t ó i r a t : „Estefelé Bánhidy is benéz 
hozzánk. Tudod, szoba-urakat Ígért szerezni apá­
nak ; de én nem árultam el neki, hogy apa kinn 
marad a szőllőskertben. Hiszen oly unalmas ez 
az október . . . Csókol fenti.“

A találkozó megtörténik.
Anna kisasszony erősen érdekelve van a 

levél, akarom mondani az utóirat által s ezért 
legelegánsabb öltözékét veszi föl. Karcsú terme­
tét a szokottnál vékonyabbra fűzi és egy-két ki- 
lencz pillantással többet vet a tükörbe, mint mi­
kor egyszerűen a piaczra sétálni indul.

Mari teljes díszben fogadja.
A csinos terem kényelmesen be van söté­

títve, nehogy az alkalmatlan nap betolakodjék és

kaczérkodjék — valakinek szép szemeivel. A zon­
gora nyitva, rajta zenealbum és mellette vélet­
lenül egy csinos kis hamutartó, mely nehány jó- 
illatu czigarett porrá szívott roncsát van hivatva 
magába fogadni. Szóval, minden kész a kettős 
elfogadásra.

Anna helyet foglalt.
— Édesem, milyen csinos rajtad ez a vi­

rágos fehér ruha. Hol vetted ezt a betétet ? 
Hát a gombokat ? Úgy fénylenek, mint az arany ! 
Te, én nem merem levágatni, mint te, mert 
nagyon haragudnék érte az apa. Pedig jól álla­
na, úgy e bár ?

— Nagyszerűen, édesem. Oh azok az apák! 
Én is mennyit sírtam, mig meg tudtam apát lá­
gyítani . . . Pedig azt mondja Bánhidy is . . .

— Nos ?
— Hogy ezerszer szebb vagyok igy, mint 

ha hosszú hajam lenne.
— Hát Bánhidy is a rövid hajat szereti P
— Persze !
Anna keserűen sóhajt és magában ilyen 

formát gondol: Egy kártya ki van adva és az 
az ellenfél kezébe kerül . . . Idegesen simogatja 
végig szép hosszú haját.

— Te Anna, mit szólsz Bánhidy úrhoz ? 
veszi fel a szót ismét Mari.

— Amint én ismerem, derék becsületes, 
finom ember.

— Az ám. Nézd csak, — nősülni akar. — 
Megérdemelné, hogy jó feleséget kapjon. Hej ! 
Anna, milyen boldog lesz az a nő, a ki az ő fe­
lesége lesz !
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Kiki nézzen körül, gondolkozzék el 
az embereken és azután lté^“- az 41.

ítélvén, gondolja el, h°gy 
Iámnak egy magánvállalata (a dohány 
tárakon sóbányákon stbin kívül) a hol
egy pár ezer ember nyer aránylag cse­
kély Előképzés után, tisztességes rangot

48 ^Hiszen ha e pár ezer között nem 
néhány, de néhány száz nem akadna, 
ki igazságtalannak találja az előléptetés,' 
soknak a munkát és kevésnek a fizetést. 
akkor nem is emberekből, hanem ángy 
lókból volna összeválogatva az ege
vasutas-anyag ! H m.

De hogy e pár száz elnyomott léi
istenre támaszkodva ezt az egész katona- 
szellemű emberanyagot kókler koméd.a-
zássa! az orvánál fogva «fw«“™*» 
vagy valamely orgánum a kötelességeitől 
és oktondi módra felheczczelje főnökei 
ellen, azt — magába-szalltan meg ‘
Ián ama lap főszerkesztője sem találhatja
helyeValamint, ha úgy reggeli hangulat 
ban, a mikor még a házi produkcziok fel
nem izgatták a szerkesztőséget és kiaj- 
czáros tüntetések durrogo gyufáinak fé­
nyétől nincs elkábulva teljesen — elgon­
dolkozik akár a főszerkesztő, akar vala 
melyik jobbkeze, bizonyara arra a tudati a 
jön hogy az a felesküdt vasúti tisztvi­
selő a ki becsületét kötötte le a hivatalos 
titok megőrzése ellenében s lopott jegyző­
könyveket potom tiz aranyért elad, vagy 
„bizalmas“ leiratokat a szerkesztőséghez 
beküld, emellett pedig eszi a vasutak ke­
nyerét és bizonyára kétszereset hajlong a 
főnökei előtt, — ez az ur minden lehet, 
csak tisztességes és úri ember nem.

És az eddigiekben csak azt lehet cs - 
dálni, hogy a vasúti tisztviselők tisztessé­
get és kötelességettudó zöme, az úri em­
berek, egy tömegben föl nem keltek ^zek 
ellen a spionok ellen és ki nem dobták 
körükből azt a pár krajczárért hízelkedő

— piszkolódó újságot, mely most az án­
gyuk meg a nénjük czimére küldeti magá 
s mely oly szemérmetlenül kunzál nekik, 
amint csak a festett kisasszonyok szoktak.

Hogy az „egyetemi fiatalság“ egy í - 
sze, a naivabb rész, mely most nyitja te 
a világra szemeit, — belecsudálkozza ma­
gát e kisasszony! karokba, ezt tőle tihg" 
meddig rossz néven se lehet venni. Azér 
ment vidékről Budapestre ; miről beszélne 
odahaza karácsonykor !

A mi örvendetes az egész csúnya moz­
galomban, ez az, hogy a magyar sajtó, 
mely hazaíiui buzgóságának oly könnyen 
és annyi jelét adta mindenkor, most, — 
daczára a rossz borra czégérül kifüggesz­
tett „sajtószabadság“ jeligének, hidegen 
távoltartja magát e kufár handabandátol 
s ebből azt a reményt merítheti az el 
nem hódított nagy közönség, hogy miha­
marabb rút véggel fog kimúlni ez az egész 
reklám-heccz s a magyar kereskedelmi 
politika, tisztakezü, bátorlelkü és vaskaru 
vezérében egyáltalában semmi kárt nem
tesznek ezek a patkánymarások.

Sz-y Gy-a.

forgatná! Annál furcsább, hogy e valóban 
nagy fontosságú, — országos érdekű kérdés­
hez a N e m z et, — tegnapi esti lapja 
élén nem átall ily frivol hangon szólni: _ 
„Ugrón Gábor nyilvános siránkozásban tört 
ki, hogy őt nem választották meg a delegáczió- 
bá, pedig épen azért csinálta a 48-as pártkört, 
hogy belemenjenek a delegáczióba, amelynek el­
törléséért küzdenek. Elkeseredésében, hogy nem 
könyörült rajta egyik párt sem, neki ment Ap- 
ponyiéknak s azt fejtegette, hogy azért akar a 
delegáczióba beválasztatni, mert ebben az ellen­
zék nem jól teljesíti feladatat. S z a p a r y Gyula 
gróf miniszterelnök megjegyezte, hogy hiszen a 
választás még meg sem történt s a megválasz­
tás a háztól függ, ő nem segíthet az Ugrón ba­
ján. A három szék közt pad alatt maradt Ug- 
ron-párt boszankodása az egész házat derült­
ségre hangolta.“ — Egy sarkalatos elvi kérdés­
nek e 1 s ő tárgyalásáról ily hangon csak a po­
litikai éretlenség vagy a politikai féltékenység 
vak gyűlölete szólhat. Nem hihetjük, hogy a 
Nemzet a szabadelvű párt hangulatát fejezte 
volna ki ebben a valóban sz án almasan 
vidám felfogásban.

- A 48 as párt és a delegáczió. Ugrón 
Gábor tegnap az országgyűlésen oly kijelentést 
tett, mely egy politikai párt elvei­
ben a legradikáli sabb változást 
van hivatva keresztülvinni. Azt mondta ugyanis, 
hogy pártja, a 48-as párt, bár a delegá- 
c z i ó k intézményét föltétlenül 
e 1 i t é 1 i, az alkotmányos ellenőrzés gyakorlása 
végett bele akar ezentúl menni a 
delegáczióba. A nyilatkozat annál fon­
tosabb, mert éppen a napokban jelent meg az a 
hir, hogy az Ugrón 48-as pártja visszatér az 
anyapárban, a függetlenségi és 48-as pártba. Ha 
tehát ez való, akkor az Ugrón nyilatkozata azt 
jelentené, hogy a függgetlenségi és 
48-as párt is belemegy a delegá­
czióba. Ez pedig a függetlenségi 
párt politikai akcziójának ed­
digirendszerét tökéletesen fel-

— Országgyűlés. A képviselő ház 
ülése október 13-án. A képviselőhaznak 
ma tárgyakban gazdag és felette érdekes ülése 
volt U g r o n Gábor már a gyűlés elején kére - 
met' intézett a szabadelvű párthoz, hogy az ál­
tala alakított 48-as párt képviseletében szamara 
is juttasson helyet a delegaczio- 
h a n mert az alkotmányos ellenőrzést az ő 
pártja is hivatva van gyakorolni. Igaz ugyan, 
hogy Ugrón és pártja kárhoztatják a delegá­
ló intézményét, hanem azért reszt akarnak 
benne venni. Ugrón kikelt a szabadelvű part el- 
,pn is a mely az ő kérését visszautasította. Gróf 
S z a p á r y Gyula felelt ugyan Ugrón Gábornak, 
de'érvei, melyekkel a tárgy elől kibújt, nem á l­
luk arányban sem a parlamenti gyakorlattal, 
sem a felmerült momentum jelentősegével. A 
zot sági választások után Hock Janos interpel­
lálta meg a belügyminisztert, az ifjúsági ismeretes 
tüntetések alkalmával a rendőrség lépten-nyomon 
tanasztaU brutalitásáért s olyan érveket hozott fel, 
hogy az ellenzék az egész beszéd alatt izgatottan 
leste a minisztert. Heves pillanat volt ,

miniszter kétségbe vonta Hock egyik ailita-

_ Bánhidy komolyan nősülni készül ?
— Igen A múlt héten a Séchenyi-utczan 

sétáltunk és nagyon sajátságosán nézett ram, 
m/t mondta, hogy páros elet a legszebb a vita 
gon és hogy a Széchenyi-utczán nagyon kedves 
kis galambfészket talált egy szerelmes párnák... 
Úgy nézett rám, mikor ezt mondta, hogy szinte 
megijedtem. De édesem, tedd le mar a kalapo­
dat. Szabad segíteni ?

_ Óh csak hagyd! — válaszolt a fekete 
szemű Anna és tetszelegve igazgatta meg a ka­
pnia alatt ékeskedő kaczér hajfúrtöcsket, mely 
szinte szürke volt a hajportól. Magaban pedig 
ezt gondolta : Ah ez a második kartya, melyet 
már nem ereszt ki a kezéből.

Anna szólt ezután :
_ Mari te, azt hiszem. Bánhidy szépen el

tudna tartani egy asszonyt. Ugy-e ?
_ El bizony Tudod mennyi fizetése van :

900 forint és külön lakáspénz, érted, lakás-

PCM' _ Meg a papájától is kap egy kis -- tü-

— Ej, Mari, ez csak egyszerű bók volt .
De az én fekete szemembe ...

— Csak azért nézett, hogy ezalatt is ram
gondolhasson,

— Nekem udvarol.
— Engem szeret.
— Engem fog feleségül venni.
— Mily csalódás, édes Marim. A múltkor 

este, mikor kinézett az ablakon és fuvolázott, az 
én kedves dalomat fújta. Mert azt mondtam neki, 
hogy bolondja vagyok annak a szomorú nótának 

Mari ismét telkaczagott.
— Ez mind semmi. En csak egy szóval 

mondtam neki, mért nem visel fehér mellényt 
és másnap már fehér mellényben láttam.

No bizony ! Én meg czilindert disputal-

komoly arcz-

pénzt.
— Tüpénzt ?
_ Nos jgen a jövendőbeli féleségének .
— Honnan tudod?
— ő maga mondta nekem tegnap, mikor 

a Gzegléd-utczán sétáltunk. Olyan különösen né 
zett rám . . . Mosolygott is és a színházzal szem- 
ben egy pompás kis lakást mutatott . . .

Mari felkaczagott.
— Anna, talán csak nem gondolod, hogy 

téged? . . .
— Miért ne gondolhatnám ?
_ Milyen naiv vagy. Az én rövid hajam

ról . . .

tani rá.
Én fekete harisnyát a félezipőihez. 
Beszélhetsz. Bánhidy engem szeret.
Csak azért is engem !
Jó, jó. Majd olvasod legközelebb az el­

jegyzési hirt. .
— Nem bánom. Majd fogod látni a lako­

dalmamat . . .
Villogtak a szemek, Anna idegesen ugrott 

fel, Mari duzzogva nézett barátnéjára.
E pillanatban kopogás ... Bánhidy belép .. 

nyájas, mosolygó arezok fogadják . . .
— Isten hozta !
Mind a két leány erősen törte magát, hogy 

előbb szorítson kezet a vendéggel, de Bánhidy- 
ben volt annyi tapintat, hogy a házikisasszony 
forró jobbját fogadja el. Azután került a sor 
Anna finom kezecskéjére. Mari diadalmasan mo­
solygott. Anna apró fogait összeszoritva frufru- 
jára iparkodott terelni a vendég figyelmét.

Bánhidy leült, czigarettre gyújtott és ne­

hány udvarias szó után ünneplés
f”d5. “Ífología akarnám felkérni, tob«

Man szivesen megteszek akármit.
_ ív kedvedet is Anna nagysád. Miiyei 

szerencse, hogy itt találom Legalább egyszeri 
megtudom a választ mindkét részről.

— Mindkét részről ?
i^'^nTln'íereicsIm egész ti* 

tette, jelenten l.ogy Mindszentte, «—■£ 
asszonnyal jegyet vallottam. / vállalják
kegyeteket, bajos kisasszonyok, hogy 
el esküvőmön a koszoruleanyi Lsztet - - - 

A két hölgy irtozatos zavarral neze 
s alig bírták rebegni a választ: ....

_ I»en . . . szívesen . . • noe>u
igen Bánhidy megelégedetten U
leány pedig zokogva borult egymás keb 

— Annám !
— Marim ! , . „ férfiak!— Mégis csak szörnyetegek azok a 
— Kiállhatatlan szörnyetegek.
— Nem megyünk férjhez soha.
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sát. mert ugyanakkor Ugrón Gábor a minisz­
terhez fordulva oly erős kifejezést használt, hogy 
ezért az elnök rendreutasitotta. Gróf S z a p á ry 
Yfcsz volt válaszával, melyben nem szűnt meg 
hangsúlyozni, hogy ő a rendőrseget humánus el­
járásra utasította. Nem vonja kétségbe, hogy 
brutalitások történtek, de a szigorú vizsgálat meg- 
inditásával fedezte magát. 11 o c k János válaszá­
ban zajos hatást tett az a kijelentése, hogy cso­
dálatos, miszerint a miniszterelnök a budapesti 
rendőrség hivatalos jelentését mindenben hiteles­
nek tartja, mig az U s e 1 á c z-úgyben ezt 
nem tette a fiumei rendőrséggel szemben. Bár 
Hock személyére nézve tudomásul vette a 
miniszter válaszát, nem tette azt az ellenzék. — 
Ezután Ugrón Gábor interpellálta meg a pri- 
niási kinevezés tárgyában a minisztert. Felhoz­
ván hogy — közvélemény jelöltje is az volt, 
aki ’a kormányé, S a m a s s a érsek. Helyesen 
jelentette ki Ugrón Gábor ama hátrányokat és 
kombinácziókat, melyek támadnának, ha a kor­
mány e kérdésben meghátrálna. Végül a legkö­
zelebbi ülés napirendjéről lévén szó, A p p o- 
nyi Albert gróf felszólalt az ellen, hogy az in­
demnity törvényt a rendes idő előtt két hónap­
pal tárgyalni akarják, kifejtve ennek aggályos 
oldalait, kérte a házat, hogy a törvény tárgyalá­
sát deczemberre tűzze ki. W e k e r 1 e felszóla­
lása után a ház többsége az indemnityról szóló 
törvény tárgyalását már péntekre kitűzte.

— Uzselácz és a kormány. Úgy látszik 
S z á p á r y Gyula vissza akarná szerezni a kor­
mányelnöki népszerűséget s az Uzselácz-ügyben 
valami komoly lépésre szánta rá magát. Leg­
alább erre vall a Pester Gorr. egy félhivatalos 
izü kommünikéje, melyben a skandináv politiká­
ról csevegvén, neki megy Apponyinak — és igy 
folytatja : „Magyarországon is ismerünk egy pár­
tot, melynek nincs bátorsága köve­
telni hazánk teljes e 1 s z a k i fá­
sát Ausztriától, de mely folyton kaczér- 
kodik a népszerű áramlatokkal. Ez a párt is a 
nemzeti elem kiterjesztése jelszavának hódol, a 
közjogi kötelékben Ausztriához, a nélkül, hogy 
meggondolná, mily végzetes következményeket 
kell maga után vonnia e mozgalomnak. Sajnos, 
Ackerhjelm svéd miniszter spéciese sincs nálunk 
képviselet nélkül, csakhogy nem diplomata frak­
kot hord, hanem tiszti kabátot. A mi A c k e r h- 
jelmünknek Uzselácz a neve. Ta­
pintatlanságai, felesleges kihí­
vásai által ez is annyira viszi, 
hogy a mérvadó tényezőknek a legbensőbb egyet­
értésre van szükségük, nehogy szétszakitni en­
gedjék magukat viszályok által. A károk ellen, 
melyeket e kihívások okozhatnának, van ótalom 
s a válasz, melyet gróf Szapáry Gyula miniszter­
elnök a legközelebbi napokban a fiumei inter- 
pellácziókra adni fog, azt a bizonyítékot fogja 
szolgáltatni, hogy mérvadó helyen sem jóakarat­
ban, sem elhatározottságban nincs hiány, a szi­
gorú visszautasítás eszközeinek megragadására. 
Nem oly ártatlan a befolyás, melyet az említett 
Párt a közvéleményben gyakorol a népszerű ten- 
dencziákkal való kacsintgatása által. Ő is szel­
lemeket idéz, melyeket nem lesz képes elűzni. 
■Áramlatokat támaszt, melyek erősebbek lesznek, 
ra>nt 6, mint azok ereje, kik ellenük kelnek. Ez 
a középpárt, mely hiszi, hogy a nemzeti aspirá- 
cziók tekintetében a szélsőballal versenyezhet, ké- 
sőn fogja belátni, iiogy működése csak a saját 
romlásához vezethet ; mert hogy a nem- 
Zet romlásához ne vezessen, arról 
gondoskodva lesz!1* Már most Szápáry 
e sugalmazása után, kíváncsian várjuk Szápáry 
Cselekedeteit az Uzselácz-ügyben.

— Katonai és polgári becsület. Fejér- 
v á r y Géza báró, a honvédelmi miniszter, a 
képviselőház legellenszenvesebb alakja, megint 

diadalt aratott alkotmányellenes felfogásával, 
roe'y diadal az egész kormánynak és a többség­

nek szégyene. Szilágyi igazságügyminiszter 
ugyanis a birói függetlenség flagráns 
megsértésével elégtételt adott Fejérvárynak azért, 
mert egy biró azt merte állítani, hogy a ka­
tonai és polgári becsület közt 
különbség nincs. Már magában véve az 
is elszomorító, hogy Fejérváry vakmerősége odáig 
emelkedhetett, hogy ilyenért az igazságügy mi­
niszterét kérdőre vonta. De az igazság, a jog és 
az alkotmány barátbatja az a hallatlan dolog, 
hogy Szilágyi nem utasította vissza méltó felhá­
borodással Fejérváry beleavatkozását, hanem e 
helyett megrótta a bírót. Ez az eset. 
valóban oly színben tünteti töl közállapotainkat, 
hogy minden igaz hazafinak sorompóba kell ál­
lania Fejérváry báró és vele együtt most 
már Szilágyi Dezső eltávolítására, arról a 
helyről, a hol az ő működésűk közveszé­
lyes. Az eset különben igy történt : A buda­
pesti kir. büntető törvényszék egyik ítélő tanácsa 
Fenyvessy Arnold biró elnöklete alatt a múlt év 
deczember hónap elején tárgyalta Török Dezső 
és Riinanóczy Lajos párbaj-ügyét. — A két 
fiatal ember egy kávéházban összeszólalkozott, 
a minek kikivás lett a vége.
A lovagias ügyet pisztolylyal akarták elintézni az 
üllői-uti katonai lövőtéren, de két detektív meg­
akadályozta a viaskodást. Az eset, mint látni 
való, igen jelentéktelen, de emlékezetessé tette a 
tárgyalást az elnöklő biró egy enuncziácziója 
melyben a párviadalt a becsületsértés megtorlá­
sára alkalmatlan intézménynek, a társadalmi 
kényszerre való hivatkozást pedig gyávaságnak 
nyilvánította, az egyik segédnek pedig, a ki az. 
zal mentegetőzött, hogy fele mint tartalékos tiszt 
kénytelen volt a lovagiasság szabályai szerint 
elintézni az ügyet, azt felelte az elnök, hogy 
katonai és polgári becsület közt 
különbség nincs. A birói székről elhang­
zott e szavakat örömmel üdvözölte akkor az egéz 
sajtó és mondhatni egész Magyarország. Ámde 
Fejérváry Géza br. honvédelmi miniszter 
más véleményben volt. A miniszter a biro ki­
jelentésében a katonai becsület meg­
sértését látta s hivatalos átiratában panaszt 
tett az igazságügyminiszternél, minek következ­
tében ez a periratokat bekövetelte. Az igazsag- 
miniszter, miután pár nap híján egy esztendeig 
tan ulmányozta az ügyet, most megbízta Z s i t v a y 
Leót, a budapesti büntetőtörvényszék vezetőjét, 
hogy fejezze ki Fenyvessy Arnold 
birö előtt a miniszter rosszlását, 
mert azt merte állítani, hogy a 
katonai és polgári becsület közt 
különbség nincs.

Pénzügyi kilátások.
A külpolitikai események, melyek pénz- és 

értékpiaczunkra oly mérvadó befolyást gyakorol­
nak, sokkal békésebben alakulnak és az irányadó 
egyéniségek valóban békés enuncziáczióira a ke­
délyek izgatottsága annyira csökkent, hogy már 
relativ nyugalomról írhatunk.

Mindenesetre szükség volt e nyilatkozatokra 
és a mérvadó személyiségek is érezték, hogy va­
lamit tenni kell a népek nyugalmáért, azért szó­
laltak meg egymásután Carnot, Freycinet, Ribot, 
majd Bötticher és Caprivi.

W e k e r 1 e pénzügyminiszter következett 
a sorban, a kit nyomban követett osztrák kolle­
gája : Steinbach. Mind a ketten pénzügyi expo­
zéjukban oly pényügyi munkálatokat helyeznek 
kilátásba, az államháztartás egyensúlyának meg­
szilárdítására olyan törekvéseket árultak el, hogy 
ezekhez föltétlenül szükség van a békés viszo­
nyokra.

Lehet ugyan, hogy ezeket a békés kilátáso­
kat egy váratlan esemény halomra dönti ; de 
addig a kombinácziók ez idő szerint elég meg­
nyugtatók.

Ki kell azonban emelnünk, hogy a pénzvi­

lág kellően még nem emanczipálta magát a 
kedvezőtlen befolyások alól, melyek alatt az 
utóbbi időben állott, de végre a pf-nzvilágnak is 
arra a meggyőződésre kell jutnia, hogy a vál­
lalkozásiszellemre nézve ked­
vezőbbkorszak kúszó t-ön áll és 
feladata lesz azt kihasználni. Ugyanez áll a 
kormányról, a mennyiben oly pénzügyi transz- 
akcziókról van szó, amelyek nyugalmas időt igé­
nyelnek. — Miután azonban a kormány ily 
transzakczióknál a pénzvilág támogatására van 
utalva, — mindkettő összmükődésére rejlik im­
pulzus.

Az évek folyamán sok minden változott. A 
korszak, melyben a vasútépítések az üzleti al­
kalmak egész sorozatát nyújtották, rég elmúlt 
és vasúti hálózatunk kielégítése helyébe az álla­
mosítási eszme áltánositása lépett. Habár még 
távol vagyunk attól a pillanattól, melyben az 
összes vasutügy az állam kezében lesz és az 
árfolyamlapból a vasúti részvény eltűnik, a pénz­
ügyi és gazdasági körök helyesen teszik ha e 
momentum beköszöntésével már most vetnek 
számot és arra gondolnak, hogy a tőkét más téren 
kell foglalkoztatni.

Nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy 
a tőkeképződés szép haladásokat tesz, hogy uj 
járadék-kibocsátásokra nem számíthatni és hogy 
tehát a tőke, ha a vasúti részvény is eltűnik, — 
kénytelen lesz más beruházásokat keresni. Mond­
hatni, ugyan, hogy a vasutrészvény helyébe lép 
az állami czimlet, a melyre előbbi átváltozik. 
Ez a metamorfózis azonban csak a m á r befek­
tetett tőkét érinti és a befektetendőnek nem nyújt 
uj objektumot.

Természetesen nem tartunk attól, hogy 
abszolúte hiány lesz befektetési alkalmakban. Sőt 
ellenkezőleg abban a nézetben vagyunk, hogy a 
vasutak államosítása és az államkölcsönök kibo­
csátásának megszüntetése következtében a tőke 
egy eddig nagyon elhanyagolt tért fog felkeres­
ni, még pedig úgy a saját, mint az ország elő­
nyére. Az ipari vállalkozás Magyaror­
szágon még gyermekeveit éli. Minden állami tá­
mogatás daczára igen lassan fejlődik 
az ipar, mert sokkal kényelmesebb volt ren- 
tét vásárolni, a mi nem járt semmiféle koczká- 
zattal. A pénzintézetek is, különösen a vidéken, 
alig törődnek ipari vállalkozásokkal vagy ilyenek 
támogatásával. Az állami kedvezményeket nem 
igen veszik igénybe, de különben vállalkozási 
szellem hiányában, még nagyobb kedvezmények 
sem lennének képesek lendületet előidézni. Ta­
pasztalhattuk azt Romániában. Ott a monarkhi- 
ánkkal kitört vámbáboru után valóban nagyszerű 
állami kedvezményeket biztosítottak az ipari vál­
lalkozásnak és úgy látszott, hogy a vámbáboru 
alatt oly nagyra fejlődik Románia ipara, hogy 
alig lesz szorulva idegen áruk bevitelére. És 
mégis az eredmény egyenlő a semmivel. Az ál­
lami kedvezmények nem csábítottak a vállalko­
zásra, mert hiányzott az ehhez szükséges 
szellem.

Ha azonban biztosan kamatozó állami és 
egyéb papírok kínálata megszűnik, a papírok az 
„utolsó“ kézbe kerülnek, a töke fel fogja 
keresni az elhanyagolt ipar té­
ré t. És akkor kezdődik Magyarországra nézve 
egy uj korszak, akkor fog a mezőgazdaság is 
jobban prosperálni, ha a nyers anyag, jelenté­
keny része idehaza fog feldolgoztatni. És e kor­
szak már nincs nagyon távol, sőt jelei már igen 
közelről intenek.

Ezek szerint Debreczen város nagyszámú 
iparos közönségét is szebb jövővel bátran biz­
tathatjuk. Mert ha az egészséges fejlődés útjában 
kiszámíthatatlan fordulatok akadályokat nem 
emelnek, az ipar nagyfokú fejlődé­
sebe fog következni; és Magyarorszá­
gon az ipar el fogja foglalhatni méltó helyét.

Irodalom, művészet.
* A Csokonai-kör tegnap délután 5 órára 

hirdetett választmányi ülésén bemutatta Vér­
tesi Arnold elnök Szabóié sk a Mihály 
költeményeinek első kész fűzött példányát. A kis 
vaskos könyvecske finom velin papírra nyomva, 
a fiatal költő kiválogatott verseit tartalmazza, 
melyek élvezetes olvasmányul fognak szolgálni 
müveit közönségünknek. Ajánljuk az előfizetések­
nek e hó végéig dr. Tüdős János sz. o. titkár 
úrhoz beküldését. — A fűzött példány ára 
1 forint 20 kr, a díszes bekötötté 2 forint 40 kr.
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A november 17-dikére kitűzött Csokonai-unne- 
nélv uroerammját a rendező bizottság mar na­
gyobb körvonalaiban megállapította, — de nnve 
nemely pontok még betöltetlenek, — s a va- 
hStmanyi tagok különben is igen csekély szám­
mal Mentek meg, az a legközelebb - szomba­
tin - újólag egybe hivandó választmányi ules 
éli fog terjesztetni ; addig pedig K o m 1 o s s_y 
Xrthnr. a szépitési sz. o. elnöke megbizatott, 
hogy a Csokonai születési hazára alkalmazandó 
emléktáblát vörösmárványból Fodor Jozseí he y- 
beli épitésznól s kőraktárosnal sürgősen ren­
delje meg, a megállapított felíratott véséssé be 
s általában a szükségesekről gondoskodjék.
A november 17-iki felolvasással, társas vacsorá­
val és tánczmulatsággal egybekötött estely a 

Bika- szállodában fog megtartatni, s minthogy 
ez eiső beköszöntője a téli mulatságoknak, való 
szinü, hogy igen látogatott lesz A Csokonai^ k° 
tagjai beléptidijat nem fizetnek 
e f estély eke n. A Csokonai-unnepelyre 
s egyúttal megnyitó felolvasási estélyre tervbe­
vett műsor ez lenne : Nov. 17-en d. u. 3 óra­
kor az emléktábla leleplezese V e r t e s s y Ar­
nold rövid beszédével. — Este 8 órakor S z a- 
b o 1 c s k a Mihály ünnepi ódaja, G er e s s y 
Kálmán, Koralóssy Arthur es dr. Tudós 
Janos Csokonaira vonatkozó (elolvasásai.

* Szabó Endre, az Üstökös szerkesztője, 
derűs világnézetű, kedélyben friss és gazdag po­
éta, kinek 1876-ban és 1879-ben megjelent köl­
teményei/közt annyi igazgyöngy van, melyek ot 
az újabb költői nemzedék jeleseinek első soraba 
emelték, most Dalok czim alatt összes mun­
káit egy nagyobb kötetben egybefoglalva adja ki 
A kötet már sajtó alatt van, ára fűzve kel formt 
kötve 3 forint. A megrendelések Budapesten a 
Pallas részvénytársaságához intézendők.

Különfélék.
* Kiváló idegenek hazánkban — A német 

császár sógora Ernő Günter herczeg Horny i- 
cson gr. Széchenyi Imre berlini nagy kö­
vet ungmegyei birtokán volt medve vadá­
szaton — Gr. Fesztet ich laszillo dunán­
túli szép birtokán, Ellis angol tábornok es 
miniszter továbbá Neyd Ralph es neje időz­
tek. Mindnyájan el vannak ragadtatva hazank
szépségétől.vósz mjnden fe|é Csak a napokban 
irtuk, hogy Hreboltó község egészen elhamvadt, 
most több községről Írhatjuk a_ szomorú jelen- 
test. így az ungmegyei Bező községben 105 naz 
égett le. Felsőnádas, a Hunyadi ház jobbagyai­
nak egykori lakhelye szintén leégett s csak két 
ház maradt meg. A lakosok nyomora mind a 
két községben igen nagy. - Szegszardon pe­
dig egy hét alatt 3 nagy tűz volt roppant kart
okozva. , .. ,

* Árokba temették. Kovács Kelemen 
geszthelyi csendőr valami mulasztás miatt felven 
a büntetéstől, agyonlőtte magát. A hernád-németi 
r kath. lelkész megtagadta az egyházi szertar­
tást az öngyilkostól s társai úgy temették el az­
tán a — temető árkába.

* Szarvas Ölte meg. Ursulaberg uradalom­
ban Straszberger Miksa bécsi mérnököt egy, a 
vadaskertből kirohanó szarvas úgy öklelte fel, 
hogy a boldogtalan ember szörnyet halt. Strasz­
berger, a ki egy közgazdasági lapot szerkesztett, 
üzleti ügyekben járt az említett uradalomban, 
hol a tragikus sors érte.

* Munkások veszedelme. Linzer Károly szesz- 
fmomitó gyárában a kazán felrobbant s az eme­
leti boltozatokat felszakitva, több munkás vészé 
lyesen megsérült, egy pedig meghalt.

* Halál a templomban. Egyik budapesti iz­
raelita imaházban, Reich Jakab 86 éves nyugal­
mazott hivatalnok, ima közben hirtelen össze­
rogyott s meghalt.

* Hamis bukás. Schönberger Miksa 
előkelő nagyváradi kereskedőt, mint ottani leve­
lezőnk tudatja, a kir. ügyészség letartóztatta. — 
Schönberger pár hét előtt megbukott s hitelezői 
beigazolták a hamis bukást ; múltja sem tiszta 
egyébiránt a derék urnák, mert folyton czegval- 
toztatásokkal manipulált. Az eset feltűnést kel­
tett a váradiak előtt,

* A pirosító. Egy aradi fiatal menyecsketői 
a természet megtagadta a rózsa szint. íogta 
magát s csinált ő maga a két arczán két akkora

debreczeni hírlap.

rózsát hogy azt a férje is feltűnő nagyoknak 
találta s e miatt szóváltásba elegyedett ve e, a 
minek az lett a vége, hogy az ifjú asszony fel­
használva a férje és gyermekei tavollétét, a piro­
sító meglevő részét vízben feloldva meg'Ua. A 
gyors segély megmentette ot s remélhetőleg 
okult, hogy az 6 arczán kisebb rozsa is e e- 
gendő.

* A hol a trónörökös meghalt. A meymr- 
lingi volt vadász-kastély, hol Rudol ronorókös 
tragikus véget ért, kolostorrá lett átalakítva s e 
hóVán szenteli föl dr. Gruscha becsi tábornok 
herczegprimás. A kápolna főoltára azon helye 
van, hol a trónörökös azon ágya állott, a melyen 
halva találták. A templom igazi remeke a gothi- 
kus építészetnek s minden kis részeiben igazi
remekmű. _, . ,

* Merénylet egy szerkesztő ellen. Parisban 
a „France“ czimű lap szerkesztőjét Titard-t a 
táviró hivatal előtt vérében fekve talaltak. t eje 
iszonyun el volt torzítva. Fején nagy seb táton­
gott, melyben egy napernyő véget tálaltak meg, 
mi a szemen keresztül hatolt be. Egyik szeme 
ki volt tépve. Miután értéktárgyai nem hiányoz­
nák, a rablógyilkosság ki van zárva. A szer­
kesztő eszméleten kívül van.

* Fiatal öngyilkos asszony. Borsányi István 
főerdőmester nejével Becsbe ment. A no mikoi 
már férje aludt, az ablakot kinyitva kiugrott az 
emeletről s a csak 27 évet élt asszony oly sérü­
léseket. szenvedett, hogy azonnal meghalt.

* Nagy tolvajbanda Olaszországban. A ró­
mai rendőrség nagy tolvajbandának jött a nyo­
mára, mely már régóta garázdálkodik büntetle­
nül Olaszországban. A banda tagjainak elfoga- 
tása alkalmával 400,000 lírányi értéktárgyakat 
találtak náluk, de az összes lopott tárgyuk ér­
téké meghaladja az egy millió lírát is. A bundát 
Selzani rendőrfőnök fedezte föl.

* Öngyilkosság a fogyasztási adó miatt.
A glogováczi fogyasztási adóbérlő neje, Engel 
Adolfné. négy gyermek anyja öngyilkos szándék­
ból mellbe lőtte magát s most elethalal kozott 
lebeg. Az öngyilkosságra okot az szolgáltatott, 
hogy férje a fogyasztási adót Glogovaczon 1600 
forintért bérbe vette és a részleteket nem ^ bírta 
lefizetni, mert alig jött be havonkint 40-50 frt. 
A pénzügyigazgatóság most mindenüket letog- 
lalta és e hó 19-re tűzték ki az árverést. Az 
asszony a halált elviselhetőbbnek tartotta, mint 
a — nyomorúságot.

* Vasúti szerencsétlenségek. A rákospalo­
tai állomáson 4 teherkocsi kisiklott a sínekről s 
forgácsra zúzódtak szét. — Fényes-Lit ke n 
Szembratovics Szaniszló vasúti kalauz leszedult 
a vonatról s összezuzódott. — Egy másik vonat 
Rákoson egy embert gázolt el. — S11 k o 

1 György t.-krivai lakos ittas állapotban lefeküdt a 
pálya testre s ott elaludt. A vonat összezúzta.

Városi ügyek.
A polgári failletmény. Debreczen város 

háztulajdonosaira nézve fontos határozatot ho­
zott a városi tanács. E szerint a polgári faillet­
mény kiosztása már e hó 20-án kezdetét vesszi.
A failletmény a házak után s az 1891 és 92-dik 
évre jár.

A nagyobb építkezésekre felügyelő bizott­
ság ma délelőtt a városháza nagy tanácstermé­
ben gróf Dégenfeld József főispán elnök­
lete alatt tartotta meg ülését, melyben az újon­
nan építendő középületek referálásait hallgatta 
rneg a bizottság s hozott határozatot a további 
intézkedésekre.

Az ujhonvédlaktanya építési munkálatainak 
megkezdését csak a jövő tavaszszal várhatjuk. 
Ma referálta ez ügyet Balogh Mihály főmér­
nök, aki a további intézkedéssel bízatott meg. 
A tégla anyagok beszállítását azonban már most 
megfogják kezdeni.

A Városháza alatt levő börtönhelyiségeket 
ma délelőtt a királyi főügyészség kiküldötte is 
megvizsgálta az összes mellék helyiségekkel, 
konyhákkal stbvel együtt. Nem valószínűtlen, 
hogy a főügyészség is sürgetni fogja a város­
háza pinczehelyiségéből a börtönök kiküszöbö­
lését.
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A fösvény.
— Falusi história. —

Kökény Gedeon uram rettenetes gazdag 
ember volt. De mit ér, mikor úgyszólván kútba 
esett pénz volt minden vagyona, mert nem é l- 
v e z t e. hanem csak — őrizte.

Sok ezer hold földjének egy jókora része 
mindig parlagon hevert, mert Gedeon ur nyakra- 
főre vásárolta ugyan a szebbnél szebb birtoko­
kat a vidéken, de már azt a fukarsága nem en­
gedte, hogy kellő számú marhát, gépet, szerszá­
mot is vegyen, szóval hogy a puszta földet föl- 
szerelje. A befektetés alatt ő csak a pénznek lá­
dáiba való befektetését értette.

I Amennyi Isten kegyelméből termett, 6 any­
aival beérte, — csak pénzt ne kelljen semmi­
ért adni. , . , , ., ,

Az eke fából, a ham kenderkocz, a lo gebe,
az épület rozzant, a szántóföld fele gyomos par­
lag a gabona polyvás, a zsidó harmadrészét 
sem adja meg az igazi árának^... mind sebaj 
volt Gedeon szemében, mert ő azzal vigasztaló­
dott, hogy a mije van, csupa istenáldás, egy ga­
rasába sem kerül.

Hanem azért a fösvény, mikor mar százez­
reket halmazon össze, még mindig nem szűnt
meg óbégatni. , .

Csúf, deres szakálla, nagyorru, görnyedt, 
vékony dongáju s kissé öreg hajlott korú em­
ber volt; hozzá még mosdatlan és rongyos . . .

És ennek a bolond fösvénynek gyönyörű
szép fiatal felesége volt.

No meg volt neki egy jobaratja is, Esete 
János, a ki ugyan minden Gedeon izében töké­
letes ellentéte volt Gedeon urnák : deli, szenve­
délyes, pazar természetű, de hát csupa bar át- 
ságból úgy tudott alkalmazkodni, hogy Ko- 

! kény Gedeon uram nem egyszer így kiáltott 
fel •

— No János, tudod kérlek én megbecsülöm 
a garast, hanem tehozzád képest valóságos -é-
kozló vagyok. ,

Erre aztán János ur rendesen egre emelt
szemekkel nagyokat sóhajtott: . .

— Hja barátom, — mondá, — a mai vi­
lágban nehéz megélni máskép. Lásd en nősülni 
sem merek, mert telek, hogy — ha nagy csa­
ládom lenne — csak a proletariátust szaparita-

E^v szó mint száz : Csete János valósággal 
fuj tatója volt Kökény uram keblében a fösvény­
ség tüzének, úgy hogy ez már mindent fölemész­
tett Gedeon körül, nemcsak a kényelmet, a ny 
galmát, hanem még az eszét is meg az eies-
lätäSät •

Utoljára Kökény Gedeon már lélekzem se 
tudott jól János barátja nélkül

Együtt sétálgattak a földeken hatratett ke 
zekkel és rőfös sóhajtások közt panaszo ga 
el egymásnak, hogy milyen nehéz az elet.

— Bizony János, tudod kérlek, mondogatta 
Kökény, a gyermek manapság csupa veszedelem 
a szegény ember nyakán . . . A neveles ■ ■■ ■ 
a ruha ... a sok kenyér . . • hát meg
P° ' — Aztán mi vár a gyerekekre ? Nyomorú­
ság ! — toldotta hozzá Csete János. .

Kökény Gedeon éppen ekkor egeszi . 
a vagyonát egy kerek milliócskára. B‘me 
a hét sovány esztendőre emlékeztető s, 
ábrázattal dünyögte :

— Hát biz’ én tudod kérlek, felek a 
gyerektől. Kettő már van, egy fin, egy lanyu, 
is nagy gond. Én bizony, tudod kérlek, nem 
retném, ha . . . János ur csak bo ogatott b l 
Jól teszed, bolond fösvény, csak gazdáik a 
A földjeid fele bevetetlenül hever, — “ai ^ 
tanulja meg az asszony, hogy mi az a
gétiyS- Áldott jó barát ez a János ! - mondo­
gatta a fösvény a felesége előtt is.

S az asszony nem tett kifogást

Hanem azért a harmadik esztendőben, 
tavasz elején, megint csak bekelepelt < 
deonék házába a — gólya. afe-

Gedeon ur kétségbeesetten csóva g 
jét. Sehogy sem akart fejébe férni ez men„

— Janos, ha ez így tart, tonkr 
nem ! — jajgatott, kezeit tördelve kú-

A negyedik évben aztán Kökény 
lőnös szándékot forgatott elméjében. pá-

De hát - csoda történt. Egy napon
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jós menyecske pirulva súgta férje fülébe a — 
legújabb titkot . . .

Kökény Gedeon jó barátja keblén keresett
vigasztalást.

_ Oh János, éhen kell vesznünk ennyi
gyerekkel ...

Csele János megszorította Kökény uram
^eZ^‘_ Viseld békével a keresztet, Geda . . Gon­
dold meg, hogy az ég — i k r e k k e 1 is meg­
áldhatott volna ...

— Igazad lehet . . . Hej ! rossz a világ ! . . 
És az ostoba fösvény a jóbarát háta mö­

gött nem látta meg a — házibarátot . . .
6 Fecsegő.

Megtámadott szerkesztőség.
— Tréfa. -

F ü t y ö r i Gabi a „Sárándi Néplap“ fele­
lős szerkesztője megharagudott és pedig szörnyű­
ségesen megharagudott mindenféle paraszt népre. 
Bosszút esküdött ellenük. Oh mert Gyökér 
András uram iszonyúan megbántotta azzal a ki­
jelentésével, hogy „nem urnák nevelte a 
leányát“.

l»az, hogy Gabinak meg senki sem mondta 
szemébe, hogy „ur“ — de G y ö k é r András 
uram sem azt értette alatta. Elég az hozzá, hogy 
Gabi hevesvérű fiatal ember, aki nem szerette 
volna, ha raj!a szárad a Gyökér bátyánk kosara.

Eljött az alkalom. Szoczialista bujtogatók 
jártak Sárándon s Gyökér András uramból 
a leghatalmasabb szoczialista vezér lett. Kapott 
az alkalmon Gabi. Irt egy hatalmas czikket a 
sárándi szoczialisták mozgalma ellen.

Megjelent a lap s a mi sohasem történt 
meg a „Sárándi Néplap“-pal, az utolsó példá­
nyáig mind elkapkodták.

Másnap nyugodtan dolgoztatott Fütyöri 
felelős szerkesztő ur, mikor egy hatalmas szál 
legény még hatalmasabb doronggal lépett a he­
tedik nagyhatalom szerény 'termékét gyártó 
irodába.

Gabi kékült, sáppadt. Tudta, hogy hon­
nan fú a szél. A sárándiak a szerkesztő hátán 
verik el a sajtópert.

— Adjon Isten, szólt a szál legény.
— Fogadj Isten !
— Ez a „Sárándi Néplap“ szerkesztősége?
— Igen . . .
— Az ur a szerkesztője ?
— Nem, nem, hová gondol fiatal ember. .. 

én csak irodaszolga vagyok itt . . . Hanem ül­
jön csak le, itt van egy újság, aztán olvasson, 
rögtön küldöm a szerkesztőt.

Fütyöri Gabi a markába nevetett, mi­
kor már kívül volt az ajtón s éppen tordulni 
akart, mikor egy másik dorongos emberbe üt­
között.

— Ni, hallja az ur, itthon a szerkesztő?
— Igen bátyám, éppen újságot olvas . . .
— Nahát majd megujságolom . . .
És amint beront a szerkesztőség ajtaján, 

szó nélkül rohan szoczialista társának s lön véres 
verekedés, úgy hogy a „Sárándi Néplap“ másnap 
gyászkeretben jelent meg . . .

Fütyöri Gabi jóizüt nevetett a mulat­
ságos histórián, mert a lapnak — minden pél­
dánya elfogyott . . .

Tüske.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban, h tfőn, 
sserdán, szombaton d u. 2—7 lg.

A klr. ítélő tábla hivatalul órái d e. 8—12.-ig d. 
n 2—6 órain. — Az igtató, kiadó hivatal él az irattár 
nyitva d. e. 9—11, d. u 3—4 óra közt, vasárnap ól Un- 
nepuap d e 10—11 óra közt

Színház. Naponkint a péntek kivételével eite 7 
órako: elóad-ia.

Oktober 14 3 •/, Szerbiii sorsjegyek hozása.
Október 15 Jóssiv sorsjegyek húzása.
November 16. Ksküdtezeki tárgyalás a tszéknél

NAPI HIItEK.

Határidő naptár
Naptár: Holnap csütörtökön október 16. katholikus 

Teréz, protestáns Teréz, görög Dénes 3.
Nagy HétahangverHeny vasárnap és ünnepnapo­

kon d u 6 órakor a Margit-fdrdöbeo.
Muzeum a kollégiumban a közönség számára nyit­

va van vasárnaponkint 10 tői 12-ig délelőtt.
Auyaköny vtar a kollégiumban a közönségnek nyitva

pénteken 11-től 12-ig.

- Király Ferencz országgyűlési képviselő 
ma reggel Debreczenből a fővárosba utazott, 
hogy részt vegyen azokban a nagyfontosságu 
politikai értekezletekben, melyek a jövő politikai 
pártalakulásokra esetleg döntő befolyással 
lesznek.

— Hányat ütött az óra. Rendén van hát 
végre-valahára az óra szabályozás kérdése is, 
ezzel együtt rendesen járnak az órák is. A ki­
adott utasítás szerint az óraszabályozás megtör­
tént s a városi idő a budapestihez 
mindég kilencz perczet f og kés- 
n i. Most már aztán csak tudni fogjuk, hogy úgy 
áll az idő, amint az óra üti. A zóna-idő és a 
városi idő közt tehát 26 perez lesz a különbség.

— Iskolaszéki ülés. A debreczeni ev. ref. 
egyház tanácstermében holnap csütörtökön, azaz 
e hó 15-én délután 4 órakor rendkívüli iskola­
széki ülés fog tartatni. Az ülésen nevelőintézeti 
sürgős ügyek nyernek elintézést.

— Kereskedelmi akadémiánkon az esti 
szaktanfolyamra elegendő számmal jelenkezvén 
hallgató, — az előadások e hó 17-én szombaton 
megkezdődnek ; — a résztvenni szándékozók még 
e hét folyamán iratkozzanak.

— Zendülö medve. Egy naplopó oláh le­
génykének adott a napokban a rendőrség ismét 
engedélyt, hogy néhány napra megint falusi él­
vezetekkel traktálja a várost, A vén medve idom- 
talan szájkosárral ugrándozott esetlenül a duda­
nótára s a külvárosi utczák el voltak ragadtatva 
a vén maczkó otromba mozdulataitól. Az oláh 
legényke bőségesen ellátta liü kenyérkeresőjét 
ütlegekkel, de nem igen tékozolta reá a legszük­
ségesebb napi lénungot. Már pedig az omnivor 
medve éppen nem válogatós s a dinnyehajtól 
egész a szemétdombra került czipőig jó étvágy- 
gyal falatozza az olcsóbb eledeleket. Egy délután 
már sok rézpénz és bűn nyomta az oláh legényke 
zsebét és szivét s ezen az öreg medve annyira 
elkeseredett, hogy korgö bendője miatt haragra 
lobanva sztrájkolni s azután zendülni kezdett. 
Eleinte néma megadással tűrte a hatalmas ütle- 
geket, de csakhamar dühös lett, gazdájára ron­
tott s úgy megczibálta, hogy alig bírták kisza­
badítani hatalmasan lesoványodott karjai közül. 
Az oláh legenyke a rendkívüli numerus után 
végigjárta a publikumot s a beszedett könyör- 
adományokat azonnal a zendülő medve háborgó 
gyomra csillapítására fordította. Azóta az oláh 
legényke a szomszéd falukon koszál, de olyan 
mostoha müpártolásban részesül, hogy maholnap 
nem a medve gazdáját, hanem a 
legényke fogja medvéjét fülfalni.

— Az alsó-szabolcsi tiszai ármentesitő- 
társulat tegnap délután 4 órakor tartotta rendes 
évi közgyűlését a városháza nagy tanácsterméken 
I) e s s e vv f f y Aurél gróf elnöklete alatt. Deb- 
reczen városa részéről Vértessy Elvan fő­
jegyző és Kovács Sándor tiszti főügyész 
voltak jelen. Dessewffy Aurél elnök a szo­
kásos üdvözlés megejtése után, a közgyűlést 
határozatképesnek jelentette ki, megnyitottalak 
nyilvánítja. A jegyzőkönyvek hitelesítésével Ko­
vács Sándor tiszti főügyészt és Lukács 
Dezsőt bízta meg. — Az 1892. évi költsegvetea, 
melyet főbb pontozataiban lapunkban is közöl­
tünk, a választmány javaslatához képest egyhan­
gúlag fogadta el a "közgyűlés. A gátfelügyelök es 
őrök fizetése javíttatott s igy a gátfelügyelök évi 
420 frt fizetés helyett 500 frtot, az őrök pedig 
180 frt helyett 200 frt évi fizetést nyernek. A 
közgyűlés egyik legfontosabb határozatai kepezte 
az, hogy a választmány az igazgatóság által be­
nyújtott költségvetésben azt a módosítást tette, 
hogy az érdekeltségre most sem log több járulék 
vettetni ki az alapilleték után, mint a múlt evben. 
Ezt a közgyűlés is örömmel vette tudomásul. 
Majd a választásra kerülvén a sor, az érdemei- 
ben gazdag elnök és alelnök, egyhangúlag lettek 
ismét megválasztva. Elnök : Desseffy Aure 
gróf. alelnök pedig : Z s e n d o v i t s egri ka­

nonok. A választmányi tagok csaknem, a régiek 
maradtak, uj tagokul csupán br. Vay Béla bor­
sodi főispán, P a p p Sándor és L i p t a y Jenő 
lettek beválasztva. — Miután még apróbb folyó 
ügyek nyertek elintézést s miniszteri rendeletek 
tudomásul vételt, a közgyűlés véget ért.

— Verekedő urak. Tegnap este a Nagy-uj- 
utczán nagy lármát és verekedést rögtönzött egy 
intelligens fiatal emberekből ádó társaság, mely­
nek minden tagját az utczán előidézett botrányért 
bekísérték a városházához.

- Ne bántsd a másét. Szántó Zsuzsá- 
na csonka-utczai lakos azzal szerzett magának 
nehány forintot, hogy helynélküli cselédeknek, 
kocsis, inas s mindenféle czigátiy legényeknek 
helyet adott. Ha megfizettek a helyért, jó, ha 
nem, csak ki turta-furta tőlük. Elég az hozzá, 
hogy Juhász Ferencz kocsis legénynek is meg­
nyitotta háza ajtaját, a ki aztán hűségesen evett- 
ivott nála annak rendje s módja szerint. Szeret­
te is ezt a helynélküli életet módfelett, hogyne ! 
mikor faczér szakácsné is volt a háznál, aki te­
nyeréből édes mézzel etette. Olyan bizalmas lett 
aztán a barátság, hogy Juhász Ferencz előtt 
minden szekrény, fiók, láda tárva-nyitva állott. 
Mikor aztán torkig volt az édes mézzel, felhasz­
nálta a boldog egyedüllét nehezen várt pillana­
tát s amihez könnyű szerrrel hozzá férhetett, 
össze is pakolta. Hejh pedig azért bíztak benne, 
mert szépen tudta mesélni, hogy „Ne bántsd a 
másét." - Bezzeg aki vizet prédikál, bort iszik, 
így volt Juhász Ferencz is. Gyűrű, ruha s min­
denféle értékesebb tárgy vele együtt tűnt el. A 
károsok jelentést tettek a rendőrségnél, ahol a 
faczér szakácsné nem győzte hangoztatni, hogy 
a gyűrűt nem bánja, csak a legényt hozzak 
vissza.

— R. kath. felső leányiskola Debreczenbei.
A Debreczeni Ellenőr Írja a következőket: Ozv. 
Svetichné, egy gazdag úrnő, évekkel ezelőtt olyan 
rendeltetéssel hagyta piacz-utczai két régi, mind­
amellett értékes házát a helybeli r. kath. egy­
házra, hogy annak jövedelmeiből egy felsőbb 
felekezeti leány nevelőintézetet tartsanak fenn. V1 gy 
látszik a r. kath. egyház nem is soká fogja ha­
lasztani az intézet felállítását, s maga Schlauen 
Lőrincz nagyváradi püspök is melegen érdeklő­
dik az ügy iránt. A múlt héten Aradon időzvén, 
Jánossy Dómján minorita rendlőnök előtt akként 
nyilatkozott, hogy a temesvári „szt.-Vincze leá­
nyai“ cziinet viselő apáczák közül többet at akar 
helyeztetni Debreczenbe az itt nem sokára léte­
sülő felsőbb leányképző intézethez.

— Iparhatósági megbízottak. Hajduvar ne­
gye b.-újvárosi járás főszolgabírója, mint első 
fokú iparhatóság melló választott helybeli ipar 
hatósági megbízottak e hó 18-án tartják az ev- 
negyedes közgyűlést F erenczy Elek főszolga­
bíró elnöklete alatt.

— A mátai biztos. Kemény Mikó József, 
a mátai biztos, ki betegsége miatt már többször 
kapott szabadságot, újabban még egy hónapra 
lett szabadságolva. Állásában Farkas Albert
fogja helyettesíteni tovább is. ..................

— Dohány-iigy. A hajdu-szoboszloi pénz­
ügyőri szakasz okt 20-án és 2t-én fogja iel- 
szamlálni a kösélyszegi pusztán levő kincstári 
dohánytermelők dohánypóréit.

— Veszett kutya az Istvan-gözmalomnan. 
Az István-gőzmalom főmolnárjának kezét egy 
kutya marta meg a malom területén. Akkor nem 
sokat törődött vele, [de mikor tegnap ugyanaz a 
kutya gyanús körülmények között megdöglött, 
tartott tőle, hogy komolyabb következményei lesz­
nek a dolognak. Ő maga Budapestre utazott lel, 
hogy a Pasteur-intézetben beoltássá magat. A 
kutyának agyvelejét szintén kivették s felküldottek 
Budapestre, hogy az intézetben a vizsgalatot 
megejthessék. Az első kerületi kapitányság pedig 
a malom s környéke területén megtette az óv­
intézkedéseket. ,

— Távirdai és távbeszélő anyagok szállí­
tása. A m. kir. távirda és távbeszelő hálózat 
kibővítése és átalakítása folytan az 189-i. es 
1893. évek folyamán szükséges távirdacpitesi 
anyagok, távirdai és távbeszélő gépek és fe sze­
relési tárgyak szállítására nézve a kereskedelem­
ügyi inininiszter pályázatot hirdetett ; mely kö­
rülményre oly megjegyzéssel hivat,k fela ,zális­
tásban résztvenni óhajtok figyelme, hogy az 11 
vonatkozó közelebb, feltételek és rajzvázlatok 
a kereskedelmi és iparkamara hivatalában (n 
hatvan-uteza 1445. sz.) a hivatalos órak alatt
megtekinthetők.
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_ Köszönetnyilvánítás. Egyházi, iskolai,

polgári részvéttelletek ^6! és vidäkrt, y | általam
5 Mííé mei nem siratható szeretett férjem 
soha elégg ,5mPtését hogy keserveim közepeitísTilífg il^-rtoWfog- 
! V ! « tanúsított gyöngéd figyelemért és szív-
Ml jőtl áldozatéri nem 
met. Pebreczen, 1891. oKiooei
’é’S-BIi1nÍV»átórtérl vasúton. Holnaptól, . 
hó 15-ik napjától kezdve a vásártéri vasúton az 
utazó közönség "gm*****
jyiSU’tn« «I*-> “S'Tifdrféri

lsóí tő ÄtvtrÄ
Stole», végéig, vág, onnan a baronwaaang
és viszont kívülről a Mester-utcza végéig, vagy 
onnan'a Bika-vendéglőig a menetjegy ara csak
6 kr. lesz, — ezért az utert eddig is tíz m
kellettjizeln,e j közjflazgatá8i bizottság leg­
utóbbi ülésén gr. Dégenfeld József főispán elnök­
lete alatt tárgyalta a rendes havi jelentéseket. A 
közbiztonság állapota teljesen jo volt. Az állatok 
közt a megye területén járvány nincs A koz 
egészség ügye már nem oly megnyugtató. Dü­
höngött* a difteritisz erősen Meghalt 459 egyém 
született 551. Rendkívüli haláleset 11 volt. A 
börtön ügyben, közlekedési, tanügyi és adóügyi 
dolgokban semmi jelentékenyebb momentum nem
történt^ peczér.koC8Í. A piaczi kofák, ámész- 
kodó, bámészkodó emberek s az utcza gyerekek 
nagy meglepetéssel látták a ma először hasznait 
uigpeczér kocsit. Azt a takaros alkotmányt olyan 
keservesen «setlő-botló két gebe húzta, akar a 
sokat emelegviett budapesti onmbusz ovak. Ha­
nem azért körülfogták a kocsit, bámulták benne 
a kifelé ugató kutyákat. A peczereknek pedig 
szörnyű rossz napjok volt, alig tudtak egy- : 
jófogást csinálni. Botránkoztatólag hat még azok­
ra is, akik nem állatvédő egyesületi tagok, hogy 
milyen kínzással fogják összegezek a peczerek a 
csatangoló kutyákat. Az a baj, hogy gyakorlat­
lanok s folyton változnak. Ezek a _jo en>berek 
azt hitték, hogy őket bámulta az összeverődött 
nép sokasága, pedig hát — a z u j k o c sít.

— Törvényszéki végtárgyalások. A debre­
ceni kir. tszck büntenyitő bírósaga előtt a jövő 
hét =orán a következő bűnügyekben tartntik meg 
a végtárgyalás Szerdán október 21-en : Ka- 
r o d y Audi ás gondatlanságból . okozott ember­
ölés. Antal Mátyás zsarolás. Ónodi berencz 
és tsai hatóság elleni erőszak. Cs u t őr tö- 
k ö n október 22-én : Szabó Sandorne és tsa 
oreaz daság (Tárgyalás után zárt ülés). P e n- 
t eBk e n október 23-án : Tóth Imre es tsa | nyil­
vános rágalmazás, Kállay Mária ragalmazas, 
Pál f f y Imre lopás, — Bénes István
*°P __ Iskola mulasztók. N é m e t h y Lajos,
az ev ref iskolaszék elnöke, áttette a rendőrség­
hez a szeptember hónapban igazolatlanul mu­
lasztó elemi iskolai növendékek névsorát. Mu 
lasztott 342 gyermek, kiknek szüleivel szemben 
a kér. rendőralkapitányság fog eljárni a szokott
mod°n_ Szállítás a hadsereg részére. A cs. és
kir. hadügyminisztérium mindazon külömbözó 
ruházati és felszerelési czikkek (mint gombok, 
sziiiak, bőrkeztyük stb.) szállítására nézve, me­
lyeknek beszerzése általános verseny utján tör­
ténik, pályázatot hirdetvén, az ide vonatkozó 
hirdetményt, szerződési mintát s a szállítandó 
tárgyak jegyzékét a debr. kér. es iparkamarának 
is megküldötte, hol azok a hivatalos órak alatt 
megtekinthetők. - Midőn ezt az érdekeltek tu­
domására hozzuk, megjegyezzük, hogy a minta 
darabok a brünni, budapesti, gráczi, kaiser- 
Ebersdorti fő, és Karlsburgi fiók ruharaktárak 
felügyelőségétől pénzért megszerezhetők.

gy- Szén szállítással foglalkozok figyelmé­
ben. A m. kir. államvasutak és am. kir. allam- 
vasutak gépgyárának és a diósgyőri m. kir. vas- 
és aczélgyár igazgazgatósaga aknaszén, — illet­
ve darabos pir, — kovács, — es koczkaszen be­
szerzését pályázat utján óhajtván biztosítani, 
midőn az e tárgyban kibocsátott hirdetményre

az érdekeltek figyelmét
megjegyezzük, hogy az idevonatkozó közeieDDi 
feltételek az alóirt keresk. és iparkamara hiva­
talában (N.-Hatvan-utcza 1445 sz.) a hivata o

6rik k,„.

gépésze?iránt. Ez alig húsz éves fi^nulta' vol- 
anélkül, hogy valaha a gepeszseget tanú < 
na önmaga csinált egy kis gőzgépe , melynek a 
legapróbbgrészeit is maga részé gette s állította 
össze. Ma reggel felvitte a varoshazahoz ahol a 
nagytanácsterem előtt az egybegyűltek bámulata 
tárgyát képezte. A gépészet hajlamavalb.ro fia­
tal ember a tanácsnak mutatta ezt a kis g g 
net mely meglepetéssel látta annak gondosan 
összeállított szerkezetét. Valószínű, hogy a fiatal 
virslis további tanittatasaban maga a varos is
Segfcd^_Z70'ívaf kocsisok. Lupán Miklós pis- 
kolti születésű kocsis a nagy-karolyi takare- 
pénztárból kivett 407 fitny. megtakarított pén­
zével jött be Debreczenbe, ahol egy nyűgötí s - 
ron lakó asszonynál vett magának lakást, mert 
ott már több kocsis pajtása lakott. Virágos kedve 
lett Lupán Miklósnak a bajtarsak közelében. 
Ettek, ittak s aztán felfordult velük a világ. 
Lupán tánezra kerekedett, csak úgy rúgta 
port s hányta magáról a ruhát, amelyben a 
drága bélés 407 írttal tömött bugyellansa volt 
M aj or os Sándor volt a főczinkos, aki társait 
a pénz elvitelére ösztönözte. Alig hogy a kitaiadt 
és kimerült Lupán édes álomra szunnyadt 
Majoros kivette pénzét, egy keresztulutot 
takarékkönyvecskével együtt s a házból kilopoi- 
zott. Persze a pénzből rögtön kirántott egy o. - 
venest, úgy hogy azt az utána jövő Nyíri 
György nem vette észre. Hanem ez sem volt kü­
lönb a Deákné vásznánál, azt javasolta Majoros­
nak, hogy vegyenek ki száz forintot a lopott 
pénzből s osszák meg, úgy hogy majd a többi 
társuk erről mitse tudjon. Mégis tették rögtön - 
a többi később kilopódzó társaikkal együtt a 
megmaradt pénzt künn a nagyerdőn test ve­
rtesen osztották meg. jutott pedigmindegyik- 

I nek 85 irt. — A takarékpénztári s mar ertekte- I lm könyvecskét pedig a nagyerdőn elásták, hogy 
maid alkalomadtán azt is hasznaihassak. A rend­
őrség azonban a Lupán Miklós jelentese alap­
ján még tegnap elcsípte a tolvaj kocsisokat, akik 
szenttől állították, hogy ártatlanok, az ó kezük 
tiszta. Hanem mikor megmotozták őket, egyiknek 
a csizmájában, másiknak a korczából került ki 
a ropogós bankó-csomó. Lupán Miklós pénzét 
egy krajezárig visszakapta, a tolvaj kocsisokat 
pedig a rendőrség átadta a királyi ügyészségnek 

— Húsárak megállapítva s bejelentve 18J1 
okt. 14-től okt. 21-ig : 46 kr. Rácz Györgynél
Csapó-utcza 587 sz. a. Bencze Józsefnél Csapo- 
utcza 703 szám a. Kovács Jánosnál Csapó-utcza 
791 szám alatt. 50 krajezár Rácz Györgynél Czeg- 
léd-utcza 2599 sz. a. Csapó-utcza 326 szám a. 
a társaságnál Mester u. 3655., Csapó u. 240. es 
376, Könyök-u. 574.. Kut-u. 2323 sz. a. 52 kr 
Ungvári Andrásnál Piacz 1. székben, Czegled u
55., Dedó utcza 125., Mester u. 1113., Tanító u.
1392., Csapó u. 3162., Kovács Jánosnál a hentes 
székben, a társaság 18 székében, — valamint 
a 3 izr. mészárszékben. — Debreczen, 1891. okt. 
13. A kapitányság.
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Színház.
* Fedóra. Tegnap este drámáztak

színpadon és ha nem vennők a dolgot egész ko­
molyan, azt mondanám, hogy — tré máztak 
is. A drámai segédszemélyzet ugyanis éppen nem 
erős, sőt egynémely kis szerepben tegnap megint 
olyan ötöl-hatol, azt se tudja, mit csináljon ala­
kokat láttunk, hogy szinte félve dugtuk el azt a 
régi arczképcsopovtot, melyen az vagyon meg­
örökítve, hogy Bercsényi, Együd, Mándoky, Víz­
vári, Rónai, Blaháné — s velük együtt, de még 
mennyien a javából ! — egyszerre voltak 
a debreczeni színház tagjai. Most egy-két hanggal 
alább kell szerelni a hangszert. Nagyobb igények 
kielégítésére kisebb erők versengenek. Hanem azt 
meg kell adni, hogy a művezetésben, a rende-Illeg Kell ä VI 111, I . j I .. #»
zésben és a jobb szerepek személyeseiben szem- I utam dolgaikról

mel látható a nemes igyekezet. Ezért szemet iy 
hunyunk a tegnapi kisebb-nagyobb botlásokra. 
Csupán azt jegyezzük meg, hogy egy orosz her­
cegnő jelenlétében még a legnagyobb szeren­
csétlenség esetén sem írja a rendőrhivatal­
nok a jegyzőkönyvet — feltett sapkával. Meg 
aztán az előkelő szalonokban érkezéskor és 
távozáskor az a folytonos kéz-nyújtás sem 
szokás. Sőt egynémelykor csaknem bántó. - 
Tegnap meg éppen a kézcsókok estéje volt. — 
Olga grófné vendégei közt meg piros-fekete csi­
kós turfdámát, vagy lia úgy tetszik asszonya ru­
hájába öltözött cselédet láttunk, nem pedig — a 
mit kellett volna — egy úri szalonban járatos 
nőt. Azonban elég az apró-cseprő alakok esetlen­
ségeiről. Föltetlen ma gasz talas hangja szóljon in­
kább. Ez Fenyvesi Emilt illeti meg, a ki 
mozgásban, hangban, föllépésben, a szók kiejté­
sében és hangsúlyozásában oly előkelő disting- 
válf. valóban művészi eszközöket [használt, hogy 
igazán méltó volt Sardou szellemének képviselé­
sére. Mert Sirieux franczia követség! attaché sze- 
Fedórá-ban nem más, mint maga a szerző. És 
Fenyvesi ezt a szerzőt minden mondásában oly 
szellemesen, minden nüanszában oly finoman 
tolmácsolta, hogy a hangos helyeslést megér­
demli. Rónaszékiné Olga grófné szerepét 
megértette és igen szép következetesseggel ját­
szotta. — Igazán olyan volt, a minőnek Sardou 
megalkotta. Utolsó jelenésében meg éppen cxczel- 
lált. Aranyosan csinálta a könnyüvérü asz- 
szony kiábrándulásának komikus hüleledezését. 
Csupa franczia volt, — pikáns, csókolni való és 
diskret. P et e rd i Ipanof Loriszban igen jó volt. 
Mérsékelte hangját kitöréseiben — s ezért nem 
éreztük e hangban a csengés hiányát. Tompa­
sága ezúttal meg is felelt annak a sötét, nyomott 
hangulatnak, mely az ártatlanul nihilistasúg' lő­
rébe keveredett s e miatt annyit szenvedő Lorisz 
alakját, mint árnyék |kiséri. Szerelmi jelenései­
ben is szép illúziót keltett. B á t o r i Ilonának, 
a társulat drámai hősnőjének, Fedorában volt 
első nagy drámai debutje. Meglátszott rajta az 
ambiczio, az előtanulmány és a szerepkörre rá­
termettség. Játéka egészben ki is elégített; sőt 
némely jelenetben művészi nívóig emelkedett. 
De nem szabad Rátöri Ilonának figyelmen kívül 
hagynia, hogy hangja könnyen cserben hagyhatja. 
Gazdálkodjék tehát vele s ezzel eléri azt is, hagy 
nem fog mindig szavalni, a mi játékának érte­
kére kedvező hatással lesz. Tegnap például meg 
a legegyszerűbb dolgokat is drámai pózokban 
deklamálta. S azokat a Márkus Emíliái vércse-
vijjogásokat, azokat a dettó szemforgatasokat 
jobb mellőzni. Nem mind arany ám, a mi a 
budapesti Nóra dicsőségében fénylik. Sőt 11 s z- 
t á b b művészi élvezetekre sóvárgók határozotton 
elitélik azokat a manirokat, melyek a sok tömjén 
füstjében odafönn nem vehetők elég világosán 
észre s azért nyernek kegyelmet. Lam, a 
Ilona, mikor az első felvonásban oly szenvedé­
lyesen szónokol, elfelejti, hogy ott a fojtott hang 
szenvedélye megrázóbb és odaillobb. 1SZ0 
második felvonásban igen jól értette meg, & 
a mérséklet már a siker Me. IM» WM* 
néseiben teljesen művészi becsűt adott. P 
közé bátran vegyíthetem az őszinte 
örvendező hangjait.

* a színtanokon csak azt látjuk je*®zvt7 
hogy az előadás mikor kezdődik. Sokan azo ^ 
kifejezték előttünk azt a kívánságot hogy^ ^ 
városi szokás szerint az is rajta hWJ-“ mél-
lapon, mikor ér véget a színdarab • 
tányos óhajtás, melyet Leszkay iga--g‘ eset-
figyelembe vesz; mert a színházba jak lát_
leg a darabot nem ismerik a szmtoPon
ható időjelzés szerint intézkedhetne*



1891 október 14. DEBRECZENI HÍRLAP.

* A vasárnapi előadások. Színházunkban 
az a szokás, hogy a népszínműveket nem vasár­
nap lienem hétfőn adják elő s vasárnapra az 
igazgatóság drámák, történeti müvek és látvá­
nyosságok bemutatását tervezi. — Mi e tervben, 
alapjában véve, nem látunk semmi rosszat. Sőt 
ha egyes történeti színmüvek éppen vasárnap ke­
rülnek színre, abban az igazgatóságnak igen ne­
mes intenczióit keressük és üdvözöljük. Mind­
amellett azt tartjuk, hogy vasárnapra a népszínmű 
helyett rendszeresen jó, mulattató bohóza­
tokat kellene kitűzni. Legalább az oly irányú 
és szellemű darabokat, mint múlt vasárnap 
Becsület volt, nem találjuk jó helyen a vasárnapi 
közönség felső régióinak mértékéhez alkalmazva.

* A fenelányok. Arról értesülünk, hogy 
L es z k a y András igazgató vonakodik a fővá­
rosi nyári szezonban felszínre tolakodott Fenelá­
nyok bemutatásától. Ha ez való, akkor az igaz­
gató jó ízléséhez és finom tapintatához a legna­
gyobb örömmel gratulálunk. A fenelányok oly 
unalmas és összeférczelt ostobaság, holy komoly, 
mélyebb hatásra törekvő színpadon egyáltalán 
nincs helye. Egyetlen fegyvere, melylyel minden 
hová beférkőzik, az, hogy elő kell adni, mert 
érdekes újdonság. De mi, akik láttuk a dara­
bot Budán, határozottan állítjuk, hogy az a tá­
kolmány egyáltalán nem érdekes és meg­
tiszteljük a debreczeni közönség ízlését eleve az­
zal" a jó vélemény nyel, hogy a Fenelányok elma­
radását nem fogja fájlalni.
(Regényünk folytatása térszüke miatt kimaradt.)

ICözgra.zd.a.eéigr.
— Élelmiszer-vegyészek kongresszusa. Az'

élelmi szerek vizsgálatával foglalkozó vegyészek 
és mikroskopivusok kongresszusa tegnap délelőtt 
kezdte meg Bécsben tárgyalásait. Hivatalosan 
képviselve vannak a kongresszuson Ausztria, Ma­
gyarország, Dánia és Szerbia, ezenkívül Berlin­
ből, Párisból, Szent-Pétervárról, Amszterdamból, 
Bostonból, Münchenből és Nürnbergböl is vannak 
résztvevők a kongresszuson. Ludwig udv. tanács­
os üdvözölvén az egybegyűlteket, abbeli óhaját fe­
jezte ki, hogy a kongresszus egyengesse útját az 
élelmiszerek hamisításának megakadályozását 
czélzó nemzetközi egyezségnek. Beszédét 0 felsé­
ge háromszoros éltetésével végezte. A kongres­
szus elnökévé Ludwigot választották meg, mire

elfogagták a »Codex alimentarius“ bizottsági ki­
dolgozásaira vonatkozó indítványokat, továbbá 
elfogadták, hogy a hamisításokat meghatározott 
kategóriákba osszák, a szerint, a mint azok mér­
ges, értéktelen vagy csekélyebb értékű anyagok­
kal történnek.

okt. 12.Oebreeze«, 
»Bika“ szál lód a.

Gróf Deasewffy Aurél Budapest.
Gál Kálmán polgármester Kisújszállás.
Csender mg*. Miskolcz.
Farkas Sándor jegyzó Madaras.
Brody H. Kassa.
Dénes rogy.. Miskolci.

„Fehértó“ szálloda 
Tojtán Béla • s fia tanító Ihass.
Topser János és neje földbirtokos Nyíregyháza. 
Sípos Endre szglgabiró Nagykálló.
Schlatter Alfréd mérnök Budapest.
Krefh Ferdiuánd utazó „
Isekutz Laios „ Becs.

F r o h n e r“-s z á 11 o da. 
Jelinek utazó Bécs.
Wolf Ármin Budapest.
Dráffy Gyula gaxdász Heiybeu.
Huzó Dániel Diószeg.
Rosenthal Vijmos Nagyvárad.
Szirmai Antal Arad 
Manheim Farkas Páncsova.

DEBRECZENI sHVÁROSI SZÍNHÁZ

i kis bérlet 10. szám. 
(Páros.)

Kardos Lászlónál
czegléd-utcza.

Legjobb minőségű mosható

gyapot-flanelle 
női ruhakelmék

beszövött ízléses mintázattal.
í.

Sólyom.
Rónaszéki.
Réti Laura. 
Balassa.
Kissné.
Barts Aianka.
Áporkai Mari.
Püspöki.
N'meti.
Szendrei.
Sárközi.
Szabó L. 
Czaké.

Madurovits Zs. 
Lele Piroska. 
Kovács F.
Fáy Piroska. 
Vertan M. 
Nagy J.

I. Idény bérlet 10 szám.
(Páros.)

Szerdán 1891 október hó 14-én :
Szép II o I © n a.

Operette 3 felvonásban.
Személvek :

Paris, Pryam trójai király fis, — —
Manelaus spártai király — — —
Heléna neje — — — — — —
Agamemnon, királyok királya — —
Clitemnesztra, neje — — — —
Orestes fiuk — — — =■ — —
Philades, barátja — — — — —
Chalchas, főpap — — — — —
Achlies, (a liósz pszistisi király —
Nró 1. Ajax salamisi király —- —
Nró. 2. Ajax locrisi király — —
Philocome templomszolga — — —
Euticlis. lakatos — — — — -
Bachis Heléna meghVje — — —
Leona, I
Parthenis, J Orestes és Philades
'Jhétis, I mulató társai
Deidamia )
Egy rabszolga — — — — -

Holnap csütörtökön 1891 Október hó 15-én páratlan bérletb. 
itt másodszor :

A nagymama.______________

Krakói cserépkályhák RAKTÁRA
és képviselete.

Van szerencsém a n. é. közönséget ér­
tesíteni, hogy a hírneves eddig Ivasza- 
nyitzky Endre urnái volt
Krakői cserépkályhák
képviseletevei Debreczen és vidéke 
részére n<i ssy JLiívjoss vaske­
reskedő urat (Nagytemplom-tér 1581.) 
híztam ine«, úgy nálla ezen kályhák­
ból Debreczenben

eS'37*

állítottam tel és rendelkezésére legjobb 
krakói kályha-állitóimat bocsájtóttám. 

Szükség esetén kérem ő hozza fordulni.
Teljes tisztelettel

8a®i ÜgT@gp
Eperjesen.

Női divat terem.

ozégnél Debreczen.
Van szerencsénk a n. é. hölgy­

közönség becses tudomására hozni 
hogy a jelen

őszi és téli évadra
a legújabb

divat kelmék
dús választékban raktárra érkeztek, 
melyekből kívánatra saját újonnan be­
rendezett termünkben

NŐI ÖLTÖZÉKEKET
minden igénynek megfelelően szak­
képzett erők által és teljesen és jutá­
nyosán állíttatunk elő.

VÁSZON KÉSZ FEHÉRNEMŰ
és

SZŐNYEG NAGYRAKTÁRUNK
teljes választékot nyíljt

menyasszonyi kelengyék
kiszolgáltatáshoz.

Jutányos szabott árakon
kaphatók

iyiS f)Al
ozégnél :

divatos női ruhaszövetek
KASAN, FLANELL. MOLDON,

legújabb ruhadiszek,
FEKETE DIVATKELMÉK,

SZÍNES és FEKETE SELYMEK,
m©oó ^TBiimrnmw^

FÉLI HIMALAYA KENDŐI
iiyermek liicot «Hlftiiyók,

Normalgyapju és pamut alsó ingek.
Ujjasok és nadrágok.

Téli harisnyák, keztyük.
A/, idén szép r-iktiirt tartunk

Brassói posztókban 
Takarók és lópokróczokban-
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SZŐNYEGEK,
»W3K SSB-Z i *w 1 iÄl^L

nagy választékban

SZABÓ LAJOS fiai czégnél

NŐI DIVAT KERESKEDÉSE
ÉS

NŐI RUHA VÁLLALATI ÜZLETE
debreczen,

FŐTÉR BIKA“ SZÁLLODÁVAL SZEMBEN 
Á Vf»/ díís választékban női ruha szöveteket, tekete dwat es 9V^SZ' 

kdmíka.rnCdíszek», flanel-, kazán- é, vmó-velezeke,, hanmya ezovö

Bteitett női és gyermek posztó kalapokat,
Mounou, -P£íí °*

irMŐi
idő alatt, a legelegánsabb ee legfinomabb kivitel

NŐI RUHÁK. RUHANEMUEK stt. stb.
Ruha átalakításokat elvállalok.

w.e. •*«"
. .11.11,. Cili 111 1-1. v„.i ■1-1‘iP-. “V “Wrl“lk’

i Egész szabaszati tandíj 1U trt . , ,
, , ,, , 11 htte’v/iinlt) 2 írt 60 — Bővebbet üzletemben.1 Szabászati derék hnea stb hozzávaló ^ jn- ou.

148. sz&m.

Az „ISTVÁN“ gőzmalom társulat 
gyártmányainak

Akjegyzéke.
Az 1887. ápiilie hó 18-kán Budapesten 
tartott általános magyar malom gyű énen 
megállapított a 1887. junius 1-éu életbe 
lépett eladási, fizetési és szálliiási módo­
zatokra vonatkozó egyezmények Szerint.

Itt helyben, kötelezettség nélkül.

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt. |
100 kiló.]

A. Asztali dara nagyszemu . . . 18 20
B. Szinte „ aprószemii . . . 17.60
0. Király liszt............................. 17 60
1 Lángliszt kivonat...................17 20
2. Elsőrendű zsemlye liszt . . . 16 80
3. Zsemlye liszt.............................16.40
4. Elsőrendű kenyér liszt . . . 16 -
5. Közép kenyér liszt.................. 15.60
6. Kenyér liszt............................. 14 60
7. Barna kenyérliszt zsákkal á 70 klg. 12.60
8. Takarmány liszt „ „ - „ 8.20
11. Finom korpa zsákkal á 50 klg. 4.80
12. Durva „ „ „ „ „ 140

Debreczen, 1891. október 4.

Férfi- szaloo-VLzlef
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Van szerencsém a nagyérdemű helybeli és vidélu közönség­
nek becses tudomására hozni, hogy az őszi és téli idény raktára­
mat hazai és külföldi legjobb minőségű gyapjú-szövetekkel láttam el, 
minélfogva képes vagyok úgy a helybeli, mint a főváros hason 

üzleteivel versenyezni és a nagyérdemű közönséget a legújabb di­
vat szerint, legjobb Ízléssel, jutányos árak mellett személyes és lelki­
ismeretes vezetésem alatt álló műhelyemben készült ruhákkal kiszolgálni.

FÉRFI- és GYERMEK
(tói iiiM&OÁM&T

szintén a legjobb minőségű készítményekkel láttam el ezen idényre, 
melyet szintén tisztelettel ajánlok a nagyérdemű közönség becses 
figyelmébe ; szolgálatkészségemmel a nagyérdemű közönség szives 

rendelméuyeit kérve. Ti„telettel

FÉNYES MÓR,
Miklós utcza szegletén,

Czégely ház.

Személyes felügyelet alatt álló szabászat.

C/5

D3.
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DEBRECZENBEN
ajánl friss töltésű ásványvize­
ket, u. m.: Bikszádi, Bávtfai, 
Czigelkai, Csizi Jód, Emsi, 
Franzensbadi, Gieshübli, Glei- 
chenbergi, Halli Jód, Ivándai, 
Karlsbadi, Kissingeni, Rákóczy 
Koiitniczai, Krondorfi, Lipiki 
Jód, Margit-forrás, Marienbadi, 
Mohai Ágnes és Stefánia for­
rás, Parádi, Püllnai, Preblaub 
Pyrmontti aczél, — Serebenia« 

(Bosnia), Güber forrás, Levi* 
coi és Roncegnoi arsen és vas­
tagaimnak, Rohitscbi, Selters) 
Salvator. Saidschitzi, Szolyvab 

Szulini és Budai keserű vizek»
továbbá:

Lenkeneze, olajban mindeme e 
törött festékeket és minden­
nemű fűszerárukat a lcgjuta- 

nyosabb árakon.
Öebrecze., 1891. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájába..


